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PiTsenir/inHc di !cìazif ili. 
PRESIDENTE. Gli onorevoli Scorcia-

rmi Coppola e Berlingieri sono pregati di 
recarsi alla tr ibuna per presentare alcune 
relazioni, 

SCORCIARINLCOPPOLA. A nomedella 
Commissione P e r l 'esame dei decreti regi-
strati con riserva, mi onoro di presentare 
alla Camera le relazioni sui decreti registrati 
con riserva dalla Corte dei conti dal n. 3 
al 17 del Doc. I I . 

B E R L I N G I E R I . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sulla proposta di 
legge 5 Aggregazione del comune di San 
Pietro in Guarano ai ma ri di» me. ito di Co-
senza. (895) 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
s tampate e distribuite. 

S. ri prende la a scuciane 
U'i bilancili dei Inoli pìiijblicj, 

P R E S I D E N T E . Continuando «ella di-
scussione del c ap t a lo 129 del bilancio dei 
lavori pubblici, ha facoltà di parlare I ' o q q ? 
revole Pasquale Libertini. 

L I B E R T I N I PASQUALE. Prendo bre-
vemente la parola per rivolgere unii caldis-
sima raccomandazione all'onorevole mini? 
stro relativamente alle bonifichi! della Si» 
cilia e specialmente a quelle cl*e r iguardano 
il prosciugamento del lago di Let t in i , 

L'onorevole ministro sa oramai quanto 
sia urgente quell'opera, sia nei rapport i 
igienici, sia nei rapporti agiiooìj. La Camera 
stessa nella discissione dei bilanci prece, 
denti si è interessata-di questi lavori ed ha 
stanziato tondi speciali per il compimento 
di queste opere; ma i fondi sono rimasti 
stanziati in bilancio e la malaria re.-ta per-
manente nei lago Lentini. 

Mi rendo perfe t tamente ragione delle 
difficoltà che hanno reso difficile l'esecu-
zione dei lavori progettat i ; e cioè quelle 
relative a certe pretese esorbitanti di talune 
dit te catanesi ; ma questa non è una ra-
gione plausibile perchè possa privarsi di 
un'opera tanto utile l'Agro lentinese. 

L'onorevole ministro che in questi ultimi 
tempi ha saputo acquistarsi t an ta beneme-
renza da parte di quelle popolazioni facili-
tando ferrovie che da tanto tempo erano 
sospirate, renda completa ora l 'opera sua 
sollecitando il compimento dei progetti , 
onde si possa venir presto all'esecuzione di 
un'opera tanto utile quanto urgente, nel-
interesse dell'agricoltura, della popolazione 
e dell'igiene. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Giacomo F rri f 

F E R R I GIACOMO. Mi compiaccio del-
l ' o p r a zelaute, intelligente e previggent-
colla quale il Governo, in que-t'oTa dim-
oile, con i poderosi e coraggiosi proget t i 
di legge sulle nostre bonifiche, pensa alla 
salute ed al progresso del paese; giacché 
queste sono le vere conquiste che accre-
scono veramtnte il territorio, la pros erità 
e la ricchezza della Nazione. 

Ma nel mentre me ne compiaccio anche 
perchè ciò può valere a smentire in parte che 
le necess'tà del tesoro, causate dalla guerra, 
possono pesare sulle classi b iognose di la 
voro e sullo sviluppo dei pubblici lavori, 
prego voi, a volervi curare con pari amore 
e zelo delle critiche condizioni di alcune bo-
nifiche in esecuzione, specialmente di quella 
di Burana, per ciò che ha t r a t to alla costru-
zione del canale diversivo di Burana, che 
per errori evidenti allaga anziché contri-
buire a prosciugare i più ubertosi terreni 
della provincia di Modena. 

Molti lavori sono sospesi, altri in pro-
getto sempre mutati , e il patrimonio dello 
Stato ne soffre per il gran numero di cause 
tu t te perdute e per le molte indennità che 
deve pagare mentre le popolazioni disgu* 
state protestano e soffrono. 

Un vostro intervento coraggioso porterà 
vantaggio allo Sta to e sodisfazione a quei 
cittadini reclamanti. 

Occorre mandare sui luoghi persone che 
sappiano, che giudichino e che non abbiano 
precedenti, perchè illuminino sui provvedi-
menti radicali e definitivi. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di p a r l u r e 
l'onorevole Guicciardini. 

GUICCIARDINI. Profi t to dell'occasione 
che mi offre questo capitolo per richiamare 
l 'attenzione dell'onorevole Sacchi sul pro-
cedimento dei lavori del canale di Usciana 
che, come egli sa, fa parte della bonifica 
del palude di Fucecchio. 

Questi lavori, da quando fuiono'iijiziati, 
hanno proceduto in un modo veramente sin-
golare: ora col sistema della grande impresa 
capitalistica, ora col sistema delie piccole 
imprese cooperative, ora con grande inten-
sità, ora con grande lentezza e sempre, di 
tempo in tempo, con improvvise ed impre-
viste sospensioni e cessazioni ! 

Non debbo dire ora qui come un siffatto 
procedimento sia nocivo alla bontà dei la-
vori ed anche all'interesse stesso del pub-
blico erario. Lavori condotti in questa guisa 
finiscono sempre col riescire meno buoni' 


